

教養青少年(1&2)

信息經文

弗6:4 你們作父親的，不要惹兒女的氣，只要照著主的教訓和警戒養育他們。

信息摘要

孩子沒有辦法體會父母的愛，除非從父母口中說出來，去表達出來，他不會體會“打是疼罵是愛”。父母管教青少年要注意一件事，你用血氣出去，你就會收回血氣；你用怒氣出去，你收回的也是怒氣的反應，你用肉體出去，你收回的也是肉體。相反，你如果在愛里面的管教，你收回的就是真實的愛的回應，所以一定要很留意，不要用血氣、怒氣，在脾氣和情緒裡來惹勸你孩子的怒氣。

一、管教青少年時父母常犯的錯誤

- 1) 總是罵“你每次都這樣，你老是這樣”不要用“每次都這樣，總是這樣”把孩子定了一個無期徒刑，他永遠都翻不了身。所以，要就事論事。
- 2) 因著一件事罵孩子，罵很久。青少年最怕父母嘮叨，他們很厭煩嘮叨，其實你講了，他有聽到。你說過了就好，不一而再、再而三重複說。有些他知道他錯，但是你已經說過了，他這次又犯的時候，就讓他知道你這次又錯了，就好了，不要一直嘮叨，因為他改，需要一點時間，他不是一下子就可以改過來。
- 3) 動不動就生氣，罵孩子、打孩子，或者動不動就說“我要趕你出去，你給我出去”不要用說這種情緒裡、血氣裡的話。絕對不要打孩子耳光，這個對孩子是很大的羞辱。
- 4) 翻舊帳。你過去已經罵過的，現在就說現在的事情就好了，不要把過去的事又翻出講。
- 5) 誤會了孩子，錯罵了他。父母有時是會錯怪孩子的，他想要解釋、要澄清，父母根本就不想聽，還罵“你狡辯，你還頂嘴”。最好每一次都要給孩子有申辯的機會。教養青少年，一定要把青少年當作一個大人去尊重他，他要說什麼，你一定要讓他說，去聽他到底他想的是什麼，到底他為什麼這麼想，他的理由是什麼，你不要一句話就把他壓下去。若是錯怪了他，一定要跟他去道歉，這個都給孩子很好的榜樣，孩子會尊敬你。
- 6) 跟家中的其他孩子或別人的孩子比較。比成績、比才藝....。父母太看中成績了，以至於孩子壓力很大。

- 7) 用聖經的話來罵孩子、壓孩子。要用誘導的方式來讓他得著你很希望他得著的，來讓他吃進去你希望他吃進去的，不是用威脅恐嚇的方式。
- 8) 在意的是孩子今天做了什麼，而不是他今天快不快樂，好不好。 父母一下班，回到家先抱抱孩子，問他“你在家快不快樂？你今天好不好啊?”
- 9) 請孩子做事又挑剔他做的不好。要先謝謝他所做的，再教他怎樣做會更好。
- 10) 強迫孩子參加一些他不想參加的活動或學習。我們需要了解孩子在想什麼，我覺得這個要怎麼解決呢？要先引起他們的興趣，所有你要讓他去學的，要遵循這個原則。
- 11) 用自己小時候的經歷來教訓孩子

二、父母教養青少年的原則

- 1) 培養孩子的責任感。例如: 金錢的管理，若是有給零用錢，讓他學會管理，而不是給他又不准他使用。時間的管理，沒有管理好時間的結果是什麼，結局讓他自己去負責。
- 2) 尊重。你要尊重孩子的選擇，不要逼他，所有你要他去做的，問他“你想不想啊”，或者先帶他去看，引發他的興趣，讓他自己來跟你說他想學，那他就會好好學。孩子很小的時候，父母要樹立你的權威，可是當孩子越長大，你要非常尊重他，把他當朋友，他就會自重。
- 3) 不要用權威來壓他。例如: 牧師說....。青少年絕對不要再用律法，教條，儀文規條來教訓他。

我們的孩子在這個時代，他們在學校所面對的壓力，有太多是我們父母所不知道的。所以他們回家好需要被愛，好需要被了解，而不是一直是律法的要求，責罵，他需要父母做他的支持，做他的朋友，幫助他來面對那些壓力，那些衝突。要挽回孩子的心，只能用“愛”，不能用“強”的。

1. 記下那些是我該改進的，若神有光照，跟神悔改，也跟孩子道歉。